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16. januára 2021    Krátke správy

Na prístupovej ceste do Oravského hradu sa nachádza kamenné súsošie svätca Jána Nepomuckého z prvej

polovice 19. storočia. Socha bola značne poškodená, preto sa Oravské múzeum P. O. Hviezdoslava rozhodlo

sochu svätého Jána Nepomuckého reštaurovať.

Zreštaurovanie zahŕňalo prieskum diela, jeho odborné ošetrenie, konzerváciu, interpretáciu estetickej

hodnoty diela a spracovanie dokumentácie vykonaných zásahov a prác, špeciálnu pozornosť si vyžiadala

rekonštrukcia anjela. Odborníci sa nakoniec rozhodli na pilier umiestniť kópiu z umelého kameňa, originál

anjela bol uložený do depozitára.

Socha svätca Jána Nepomuckého patrí do zoznamu Národných kultúrnych pamiatok už od roku 1966.

Svätý Ján Nepomucký je patrónom spovedníkov, kňazov, pltníkov, mlynárov a pútnikov prechádzajúcich cez

rieku. Je mučeníkom spovedného tajomstva, pretože nechcel prezradiť kráľovi Václavovi IV. hriechy jeho

manželky. Ten ho dal mučiť a zhodiť z pražského mosta do Vltavy. Aj preto naši predkovia stĺpy stavali

najčastejšie pri vodných tokoch.

Ako v reštaurátorskom výskume a návrhu na reštaurovanie pamiatky pod hradom popísal pre doplnenie jeho

autor Ondrej Lipták, najstarší taký stĺp na Orave je v Breze, postavili ho približne štyri roky po tom, ako Jána

Nepomuckého v roku 1729 kanonizoval pápež Benedikt XIII.

Svätý Ján Nepomucký sa narodil okolo roku 1340 v dedine Pomuk, ktorá patrila neďalekému cisterciánskemu

kláštoru pod Zelenou Horou. V mieste, kde dnes stojí barokový kostol sv. Jána Nepomuckého, stál podľa

legendy domček, kde sa Ján narodil.

Od roku 1369 pôsobil ako verejný notár v Prahe a od roku 1380 bol u sv. Víta oltárnikom. Medzi rokmi 1383

a 1387 študoval cirkevné právo v Padove. V roku 1389 je už kanonikom vyšehradskej kapituly a generálnym

vikárom pražského arcibiskupa vo veciach duchovných. Bol spovedníkom českej kráľovnej a 20. marca 1393

Ján umiera počas mučenia (v dnešnom dome č. 12 na rohu ulíc Rytířská a Na Můstku), pravdepodobne okolo

pol deviatej, jeho telo bolo zhodené z dnešného Karlovho mosta do Vltavy. 17. apríla našli Jánovo telo

zachytené na pravom brehu Vltavy (v mieste dnešného Čechovho mosta) cyriaci, ktorí ho pochovali v

kostole sv. Kríža pri svojom kláštore.
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